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Kju en Ej

V divadle Berliner Ensemble má premiéru hra Thomase Bernharda Einfach kompliziert (česky: Jednoduše komplikované). Gert Voss představuje, co může znamenat velké herecké umění na jevišti. Od THOMASE ROTHSCHILDA

 

Další den se bude na Berlinale v soutěži, i když mimo konkurenci, promítat film Unknown. Hraje v něm i Bruno Ganz. Ten je stejně jako Gert Voss nespokojený s dnešním divadlem mladých režisérů a divadelní práci odmítá. Chce dělat už jenom filmy. Ve filmu Unknown představuje starého důstojníka Stasi, což je vedle ženy z Bosny, která v Německu ilegálně pracuje, jediná upřímná a sympatická postava ve filmu. Samozřejmě je výborný, jak jinak. Ale může ho účinkování v takovém braku opravdu těšit? Tam, kde se dříve prezentovali Monicelli, Kurosawa a Godard, vyvolává dnes podprůměrný akční film nedobrovolný smích. 

 

Tak to vypadá v sekci, která určuje mediální zpravodajství. Naštěstí je situace v Mezinárodním fóru mladého filmu úplně jiná.
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Žena, která překonala těžkou operaci, a její syn trpící poruchami srdečního rytmu, se snaží získat výjezdní doložku, aby mohli následovat otce do Velké Británie. Teprve ke konci se dozvíme, že se tento příběh odehrává v roce 1987 v Gottwaldově, dnešním Zlíně. Žena píše svému muži a zmiňuje se, že je to její 43. dopis. Pouze název filmu Osmdesát dopisů prozrazuje, že bude následovat ještě 37 dalších, než se matce a synovi podaří vycestovat. 

 

Hraný debut Václava Kadrnky je pozoruhodně zralé mistrovské dílo. Začleňuje se do marginalizované tradice kinematografie, jejímž patronem je Robert Bresson. Vyznačuje se dlouhými záběry, které se s mimořádnou pečlivostí zaměřují na detaily. Tento snímek se obejde bez satirické nadsázky i klišé, a přesto vykresluje velmi přesný obraz nálady v Československu krátce před »Sametovou revolucí«. Skutečnost, že film má, jak se píše v katalogu, autobiografické pozadí, se přitom zdá podřadná.

 

Marginalizovaný jako pomalý film, který od diváka vyžaduje trpělivost a ochotu »ponořit« se do obrazu, je rovněž extrémně artificiální film, který si s koncepcí realismu, především v jeho úzkém pojetí, neví rady. Absolutním mistrem tohoto podžánru v německém poválečném filmu byl Werner Schroeter. Wim Wenders ho nazývá »nejexcentričtějším« režisérem své generace. Elfi Mikeschová, kongeniální kameramanka, která se Schroeterem pracovala a sama byla významnou režisérkou, zdokumentovala snímkem Mondo Lux Schroeterovy »obrazové světy« tím, že pospojovala úryvky z jeho filmů, rozhovory s ním a s lidmi, kteří ho znali a zbožňovali. K vrcholným okamžikům patří téměř surrealistický dialog mezi Schroeterem a Rosou von Praunheimovou. Schroeterovy vlastní názory zní občas divně, jsou však vždy inteligentní a radikální, což nevylučuje rozpory. Proto může udivovat, že se tento filmař a estét, který se mnoha svými výroky hlásil k racionalismu, krátce před svou smrtí údajně často ve společnosti modlil. Vznikl důstojný nekrolog, zajímavý díky osobnosti, kterou portrétuje, i empatii, se kterou byl vytvořen. Rádi bychom se možná dověděli i něco o Schroeterově operní režii, ale Elfi Mikeschová se chtěla zjevně soustředit na společné zkušenosti u filmu a zmínit Schroeterovu práci v činohře. Snímek Mondo Lux by se dobře hodil do Fóra. Byl prezentován v Panoramě, která se v uplynulých letech stále více přibližovala Fóru.

 

Občas aby si člověk zoufal nad prostotou našeho světa a přál si zpět osvícenost neandrtálce. Existuje něco směšnějšího než představa, že to má nějaký zvláštní význam, když se více či méně talentovaná filmová herečka nebo více či méně známý filmový herec projde po červeném koberci? Ano, existuje. Když se totiž německé televizní celebrity, jejichž prominence spočívá jedině v tom, že jsou prominentní, tyto ztělesněné pleonasmy při večírcích vykrucují před kamerami jako ztopořené údy. S filmovým uměním to nemá nic společného, souvisí to však s obrazem světa, jehož základní postoj je monarchistický, voyeurský a ponížený. Předmětem obdivu nejsou výkony nebo schopnosti, nýbrž příslušnost k menšině, která to na rozdíl od opovrhované menšiny na druhé straně sociálního spektra v životě »někam dotáhla«.

 

Takovéto manýry zůstávají Mezinárodnímu fóru mladého filmu naštěstí cizí. Má své vlastní zvyklosti, které můžeme zpochybňovat, ale každopádně postrádá trapnost, kterou se vyznačuje médii kolportovaný ruch kolem soutěže. Plní ještě nějakou funkci, nebo je to už jen rituál, který má odlišovat představení v rámci festivalu od běžné návštěvy kina? Každopádně všichni poslušně hrají svou roli, když jsou po filmu pozváni k tzv. »kju en ej«, což je módní zkratka pro »Question and Answer«, tedy v češtině O(tázky) a O(dpovědi). Proč muselo být slovo »diskuse« a myšlenka symetrické komunikace, na níž tento pojem staví, nahrazeno anglickou zkratkou »otázky a odpovědi« – that is the Q. Moderátorka projevuje své nadšení nad právě prezentovaným filmem, plešatý pán v deváté řadě se ptá, co nám chtěl autor filmem vlastně říct, paní dále vepředu si stěžuje, že jedna z vedlejších postav v příběhu špatně dopadla, a režisér vysvětluje to, co se mu očividně nepodařilo obrazem vyjádřit, a přiznává, že neví, na co herci při své roli mysleli. Jen zřídka vedou tyto rozhovory k pochopení. Spíše dávají divákům, kteří devadesát minut nebo dvě hodiny více méně mlčeli, možnost k sebevyjádření.  

Člověk nemusí být ženou, aby dokázal sdílet ženskou perspektivu. Ústřední postava filmu Gabriela Rojas Verase Karen weint im Bus (česky: Karen pláče v autobuse) čte Noru neboli Domeček pro panenky. Co jsme pochopili: Utekla z manželství a je na cestě sebepoznání Její manžel, od kterého odešla, odpovídá na dotaz ohledně Ibsenova díla, že nečte žádné romány, a jeho kolegyně v práci se ptá, jestli to není od autora hry Skleněný zvěřinec. Pochopili jsme, že Karenino okolí nemá smysl pro literaturu. Karen bloudí nehostinnou Bogotou, seznámí se s kadeřnicí Patricií, jejíž životní filozofii začíná pomalu chápat, a zamiluje se do spisovatele Eduarda. Na konci, kdy je postavena před alternativu vzít místo v knihkupectví, nebo odejít s Eduardem do Argentiny, a stát se tak na něm (ekonomicky) závislou, se rozhoduje tak, jak by se rozhodl každý, kdo četl Noru. Tento nenáročný film zaujme hereckým uměním protagonistů,  především Ángely Carrizosy Apariciosové v hlavní roli, a subtilní kamerou, která pracuje především s velkými záběry. Je to jen film pro ženy? O nic více ani o nic méně, jako je Nora dramatem pro ženy. Možná si ji měl Karenin manžel přece jen přečíst nebo na ni jít do divadla.

Člověk nemusí být mužem, aby dokázal celebrovat odcizený sex s různými partnery, které vnímá pouze jako upocená těla bez tváří. Snímek Brownian Movement Nanouka Leopoldse je rozdělen do tří částí. První z nich podrobně, téměř pornograficky znázorňuje sexuální aktivity lékařky Charlotty. V druhé části se Charlotte pokouší svých nutkání pomocí psychoterapie zbavit, než přijde o koncesi. V třetí části nakonec se svou rodinou začíná žít nový život v Indii. Konec zůstává otevřený.

 

Transsexuální variantu nabízí Marie Losierová snímkem The Ballad of Genesis and Lady Jaye. A nechtěně tak odhaluje, že to, čemu se dříve říkalo underground nebo counterculture, není méně konformistické než mainstream, proti němuž se tento styl vyhraňoval. Tyto způsoby života a rituály jsou nám už dlouho důvěrně známé, a patří k tomu i to, že takové prostředí nelze prezentovat v dlouhých sekvencích jako výše uvedené filmy, ale mnohem vhodnější je forma hekticky sestříhaných videoklipů. 

 

Česko-slovenská televizní produkce Eriky Hníkové, jejíž originální název odkazuje na hraný film Die Hochzeits-Crasher, do světa jde ale pod anglickým názvem Matchmaking Mayor, dokumentuje pokusy starosty jedné malé slovenské vesnice, dát dohromady singles, aby se vzali a přispěli ke zlepšení statistiky obyvatel. Maloměšťácké prostředí venkova budí u vzdělaného městského publika Mezinárodního fóra mladého filmu přirozeně smích, na první pohled také komicky působí. Za vším se však skrývá nekonečně smutná realita existence na hony vzdálené od idealizujících obrazů člověka prezentovaných různými ideologiemi. A pouze zabedněná arogance dokáže zastřít, že bezmocné iniciativy starosty nejsou vlastně ve své podstatě nic jiného než rodinná politika, která využívá prostředků jako jsou daňové úlevy nebo přídavky na děti. Ve srovnání s anonymními byrokratickými zásahy má aktivita starosty v Bohem zapomenuté vesnici, ve které není ani diskotéka, dokonce lidský rozměr. Ne, tento film se nevysmívá těm, kterým se v kině smějeme. Je to hluboce lidský film, který do Fóra každopádně patří.
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